

基站时钟信号源详谈

一、基站时钟的信号源

1、GPS 卫星信号源

在现今的基站时钟行业里，GPS 是所有基站时钟信号源的首选。在技术方面，GPS 卫星无疑是最为成熟的。但是，GPS 毕竟属于国外技术。在某种程度上来讲，存在着一定的安全隐患。

同时，国家相关部门出台的《专项规划》中明确规定，到 2020 年，国家电力系统、广电、铁路列车调度等关键领域，授时方面北斗应用率达需要达到全面覆盖。

所以，在选择 GPS 卫星信号源时需要考虑到以上因素。

1.2、北斗卫星信号源

我国的北斗二代卫星系统的主要功能就是定位和授时，其授时同步精度可达到数十纳秒，定位精度和 GPS 不相上下。

北斗卫星系统是我国建设发展的重要核心设施之一。它的快速发展会给通信、电力网、武器实（试）验等关键领域的现代化建设给与很大的支持，也会给交通运输系统的智能化发展提供了强有力的后盾。

1.3 其他时间信号源

除了常用到的 GPS 卫星信号源和北斗卫星信号源以外，有些用户还会在基站时钟内用到 NTP 授时、脉冲、B 码等。下面分别作以简单介绍：

NTP 授时其本身也算是一种常用的授时方式。在 NTP 协议基础上给需要授时的网络设备传递统一、标准的时间。在网络上指定网站，提供授时服务。

因为没有硬件支持，所以 NTP 授时精度只能到毫秒级。对精度要求不是特别高的行业，均可采用这种授时方式。

脉冲信号因为自身不含有年月日时分秒信息，所以只用于时刻校准，可作为被授时设备的时标信号。

脉冲信号的授时精度为纳秒级，具有周期性，间隔一个周期输出一次脉冲信号。常见有秒脉冲（1PPS）、分脉冲（1PPM）和时脉冲（1PPH）。

B 码，即 IRIG-B 码，是美国负责制订靶场标准等工作的机构 IRIG 制定的一种时间码型标准，目前已被广泛应用。

B 码可分为交流 B 码和直流 B 码，均可携带时间报文、时标信号和载波。B 码内既包含年月日时分秒信息，又可用脉冲沿反映时刻信息，交流 B 码的授时精度为为微秒级，直流 B 码授时精度为纳秒级。

在选择基站时钟信号源的时候，标准产品建议选择双保险混合信号模式的基站时钟，常见的有 GPS 和北斗双模。

毕竟以目前的技术层面来看，GPS 卫星收星快，颗数多，它的技术相对还是比较成熟的。但是从长远发展来看，北斗卫星在国家政策的支持下发展迅速，实力也会稳步上升。

二、基站时钟的对时方式及常见问题

基站时钟设备的对时方式常用的有网络对时（NTP/SNTP 协议）和串口对时。

先说说网络对时的步骤。首先，确保天线安装正确通地处理没有问题。其次，接一根网线从设备网口处连接交换机。双击电脑的右下角时间选择 internet 时间，更改 IP。服务器 IP 设置好后点击立即更新即可。

基站时钟的串口对时相对较为简单，只需要下载串口校时软件然后填写相关信息进行校时即可。

1、如何鉴定天线是否能正常工作

将天线白色蘑菇头放在室外，连接至设备后端天线接口处，开机。当屏幕显示由 V 变

成 A 时，就表明天线可以收到星，可以正常放心使用。



2、 天线尺寸能否随意接剪

购买前，请务必先核实测量所需天线的尺寸。切勿私自剪短衔接线缆，这样的话，天线受损是无法保证有效接收卫星信号的。

3、 安装天线步骤

第一步选好安装天线的位置。首先保证在视野足够开阔前提下，离地面越近越好。其次架设位置应避开风口，以降低天线的风载；根据安装位置的情况，必要时应做好防雷防水处理。

第二步将 GPS 卫星时钟天线头安装到支架上，用螺栓固定好，必要时使用弯角支架作支撑。

最后一步布置电缆线。线缆的转弯半径不能过小，包好穿孔地方的接头。电缆线应该是从上向下布置。

4、 安装天线前的注意事项：

(1) 收到货物后，不要盲目安装，应该先测试天线的收星效果。不要等到电缆架设好后再测，那时候如果有了问题就会比较麻烦。

(2) 当出现收不到卫星的情况时，应将天线换换位置看看。以此确定是设备自身的问题还是天线位置的问题。

基站时钟设备在安装和调试之前，需要注意的是在通电之前，先将设备后面的接地柱进行接地处理。这样比较安全，可以避免一些不必要的麻烦。

三、基站时钟接收星故障分析

当出现基站时钟设备收星失败时，或者收星无效时。通常是由于基站时钟天线的安装不符合规范、电磁干扰、天气等环境因素、星卡硬件故障引起的。这时候，我们可以通过如下步骤自身进行排查：

(1) 基站时钟天线安装情况排查。

到基站现场检查基站时钟天线的安装情况，确保天线安装位置周围不存在遮挡物，视野开阔不会影响收星等。

(2) 基站时钟干扰排查。

观察基站时钟天线周围，查看是否存在大功率的微波发射天线。查看附近是否存在高压输电电缆以及电视发射塔的发射天线等电磁干扰源。

可使用频谱分析仪测试基站时钟天线接收到的信号中，在 1.57542GHz \pm 20MHz 频段是否存在干扰。如将基站时钟天线接一分 N 的功分器中的一端接天线馈线到天线蘑菇头，另一端的其中一个接头与 BBU 相连，接 RG-8U 馈线接口，另一个接头引馈线接入频谱分析仪，频谱分析仪的中心频率设置在 1.57542GHz。